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El informe tiene la 
siguiente estructura:



Objetivos

• Determinar el grado de conocimiento del comercio ilegal y del 
contrabando, sanciones a las que se exponen compradores y 
vendedores, presencia de mafias, no pago de impuestos y los daños 
asociados, etc.

• Conocer cuál es la opinión general del comercio ambulante informal, 
el comercio ilícito y el contrabando, así como su grado de aceptación 
y/o rechazo. 

• Comprender, en particular, con qué se asocian o relacionan el 
comercio ambulante y el comercio ilegal.

• Sondear en los hábitos de compra de productos de comercio 
ambulante en los últimos meses y las categorías de compra. 
Determinar en qué grado los consumidores saben distinguir aquellos 
productos que son de contrabando, son falsificados o pirateados.

• Medir la percepción de necesidad o no de combatir el comercio 
ambulante, así como la percepción de qué se debiera hacer para 
reducirlo y sobre quién recae la responsabilidad.

Determinar cómo la ciudadanía está entendiendo el 
comercio informal y el contrabando.



•  Consultora: Provokers

Metodología

•  Técnica: Encuestas auto aplicadas a través de paneles online.

Cuantitativa: 576 casos 

• Instrumento: cuestionario estructurado, autoaplicado, con preguntas 
abiertas y cerradas.

• Duración: 10 minutos aproximadamente.

• Campo: 5 al 15 de diciembre de 2023.

•  Muestra total: 576 encuestas.

Los resultados fueron 
ponderados por zona, 
edad, sexo y GSE.



Principales 
Insights

Los adultos en Chile saben: 

Qué es comercio ambulante 
informal y comercio ilegal. 

Saben que no pagan impuestos, que 
hay sanciones asociadas y riesgos 
para la salud.

Comercio ambulante informal: 
principalmente una connotación y 
asociaciones negativas, como 
delincuencia. 

Causa atribuida: falta de empleos.

1 de cada 3 personas ha comprado 
en comercio ambulante informal 
(últimos 3 meses).

Opinión Pública: se deben tomar 
medidas para reducirla, pues genera 
un daño y tiene externalidades 
negativas.



Conocimiento 
y asociaciones



Asociaciones espontáneas
La mayoría de las asociaciones espontáneas a 
“comercio ambulante” son negativas

65%

32%

25%

15%

13%

11%

7%

Delitos / actividades ilegales

Impacto en espacios públicos

Beneficios compradores

Productos que se Venden

Oportunidad para vendedores

Factores de necesidad
económica

Mala calidad de los productos

36%

28%

11%

8%

5%

15%

10%

8%

5%

3%

25%

8%

4%

3%

7%

4%

8%

3%

7%

Delincuencia
Venta de cosas ilegales

Evasión
Pirata

Engaño
Desorden
Suciedad

Aglomeración
Molesta

Problemas
Económico

Variedad
Ropa

Comida
Esfuerzo

Trabajo
Precariedad

Falta de empleos
Mala calidad

TEMAS MENCIONES

• Cuando piensa en Comercio Ambulante, ¿cuál es la primera palabra 
que se le viene a la mente? ¿Cuál otra? RESPUESTAS ESPONTANEAS

• Base total entrevistados: 576



Conocimiento de conceptos
La mayoría reconoce los conceptos de comercio ilegal, 
ambulante informal y contrabando al ver sus definiciones

• Mayor conocimiento en hombres, 30-49 años, ABC1 • Base total entrevistados: 576

Antes de esta encuesta, ¿sabía lo que era el…?

66% 66%
75%

20% 19%

15%

13% 15% 10%

Comercio ilegal Comercio
ambulante informal

Contrabando

No

Sabía en parte

Sí

EXPOSICIÓN DE LA PERSONA ENTREVISTADA A DEFINICIONES

El comercio ambulante informal es aquel que se ejerce en espacios públicos 
como calles, plazas, ferias libres y salidas de metros, sin tener una 
autorización a través de permiso municipal para poder ejercer esta actividad, 
y donde puede o no haber venta de productos ilegales.

El comercio ilegal es aquel que NO cumple con las normas que lo regulan, 
por ejemplo, la venta de artículos de contrabando, falsificados, robados o 
prohibidos.

El comercio ilegal incluye:

• Contrabando: productos que se han ingresado ilegalmente al país 
evadiendo impuestos (cigarrillos) o que son prohibidos (armas, 
animales exóticos).

• Falsificación: utilización no autorizada de marcas en productos 
idénticos o similares (zapatillas, ropas, perfumes, etc.)

• Piratería: venta no autorizada de obras (libros, música etc.)

• Venta de productos robados



Conocimiento de implicancias
La mayoría declara conocer las implicancias del comercio ilegal. Se menciona 
como principal consecuencia: multa en dinero o cárcel

• Base total 
entrevistados: 576

89%
80% 77%

11%
20% 23%

Los que compran productos
ilegales o falsificados se

exponen a sanciones

Existen mafias que se financian
a través de la venta de

productos ilegales o
falsificados

Los productos ilegales o
falsificados no pagan

impuestos

No

Sí

Antes de esta encuesta, ¿sabía  que…?

74%

36%

4% 6%

Multas en
dinero

Penas de cárcel Decomiso de los
productos

No sé

¿A qué sanciones se exponen los compradores 
de productos ilegales o falsificados? (Respuestas 
espontáneas)

Más 
frecuente 

en:
50-75 años (98%)

Hombres (84%)
30-49 (84%); 50-75 (89%)

30-49 (82%); 50-75 (81%)
ABC1 (92%)

D (82%) 30-49 (43%)

Base quienes sabían que compradores se 
exponen a sanciones: 516



Percepción y juicios 
de valor



Presencia del comercio ilegal
La percepción de presencia del comercio ilegal es mayor en la escala 
nacional que en la comunal y más lejana al barrio donde se vive

• Base total entrevistados: 576

¿En qué nivel cree que se ejerce 
el comercio ilegal en su…?

20%

31%

63%
15%

19%

17%

35%

50%

80%

Barrio de residencia Comuna de residencia País

Se ejerce algo

Se ejerce demasiado

Opinan más que se ejerce 
demasiado:

50-75 años (25%)
Hombres (34%)

50-75 años (38%)
C2 (32%)

Mujeres (67%)



Aceptación de actividades
La mayoría rechaza que se realicen actividades relacionadas con el 
comercio ilegal y ambulante informal en sus comunas o barrios

• Base total entrevistados: 576

52%

67%

68%

24%

17%

16%

24%

16%

16%

Comercio ambulante informal

Comercio de productos falsificados o
piratería

Comercio de productos de
contrabando

En desacuerdo Neutro De acuerdo

¿Y cuán de acuerdo o en desacuerdo está con que se realicen las 
siguientes actividades en su comuna o barrio de residencia?

Están más en desacuerdo

Mujeres (73%)
50-75 años (80%)

Mujeres (70%)
50-75 años (80%)

50-75 años (68%)



56%

45% 47%
42%

18%

25% 18%

17%

74%
70%

65%

59%

Desempleo Inseguridad Contrabando Narcotráfico

Algo relacionados

Totalmente relacionados

Relación con otros fenómenos
La principal relación del comercio ambulante informal es con el desempleo, 
que figura como su causa, pero la mayoría lo vincula también a inseguridad, 
contrabando y narcotráfico

• Base total entrevistados: 576

¿Cuán relacionado cree 
usted que está el 
comercio ambulante 
informal con…?

Opinan más que 
están totalmente 

relacionados

Mujeres (64%)
50-75 años (66%) 50-75 años (54%) 50-75 años (62%) 50-75 años (52%)



Causas atribuidas
El comercio ambulante informal se atribuye principalmente 
a la necesidad económica

• Base total entrevistados: 576

54%

24%

11%

11%

8%

Causas Económicas y de
Empleo

Barreras Legales y
Administrativas

Conveniencia y
Prácticas Informales

Influencia de la
Migración

Aspectos Relacionados
con el Crimen y la

Corrupción

34%

11%

7%

6%

1%

17%

9%

11%

11%

5%

1%

1%

1%

Por falta de empleo

Por la pobreza

Precios caros en comercio…

Bajas remuneraciones

Mala economía del país

Falta fiscalización

Pocas oportunidades de permisos

Es cómodo y fácil

Estado irregular de inmigración

Para no pagar impuestos

Grupos organizados para estafar

Corrupción

Colusión con comercio establecido

TEMAS MENCIONES

•  ¿Por qué cree usted que se produce el comercio ambulante informal 
en nuestro país? RESPUESTAS ESPONTANEAS - VER TABLAS



Comparativo: actitud hacia 
comercio ambulante e ilegal

Actitud mayoritariamente 
negativa hacia ambos 
(comercio ambulante y 
comercio ilegal, 
respectivamente), aunque 
mayor rechazo al 
segundo.

• Base total entrevistados: 576

75%
69%

56%

56% 54%

42%

20%

78%
71% 68%

39%
44%

31%

17%0%

20%

40%

60%

80%

100%

Vulnera
normativas

sanitarias y de
seguridad

Es una
competencia

desleal para el
comercio

establecido

Es una actividad
ilegal que no
debería estar

permitida

. Es una fuente de
empleo, aunque

no sea legal

Es una solución
para la

economía de
muchas familias

Genera
diversidad y
opciones de

compra

Es una actividad
legal como

cualquier otra%
 d
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Comercio ambulante informal Comercio ilegal

Actitudes negativas Actitudes positivas
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Con respecto al comercio ambulante informal (venta de productos en espacios públicos, sin permiso municipal), ¿cuán 
de acuerdo o en desacuerdo está con las siguientes afirmaciones? 
Y con respecto al comercio ilegal (venta de productos de contrabando, falsificados o piratería), ¿cuán de acuerdo o en 
desacuerdo está con las siguientes afirmaciones?



Percepción de Daños
La mayoría considera que el comercio ilegal es dañino 
para el país y los ciudadanos

• Base total entrevistados: 576

¿Usted cree que, al no 
pagar impuestos, la 
venta de productos 
ilegales o falsificados 
genera un daño para…?

86% 84%

14% 16%

El país Los ciudadanos

No Sí

Más 
frecuente en: 50-75 años (93%) 50-75 años (91%)



Comportamiento



Compras en el comercio informal
(sin Frutas y/o verduras)

Sin considerar frutas y/o verduras: 3 de cada 10 personas ha comprado 
recientemente en el comercio ambulante informal, manteniéndose el 
precio como la principal razón para hacerlo.

• Base total entrevistados: 576

¿Usted ha comprado productos de 
comercio ambulante en los últimos 
3 meses?

¿Qué productos ha comprado? 

¿Qué lo motivó a comprar productos de comercio ambulante? 
RESPUESTAS ESPONTANEAS

• Base: quienes compraron productos, sin contar a quienes solo compraron Fruta y/o verdura (161)

Sí
28%

No
72%

Han comprado menos 50-75 años (77%)

Sin considerar a 
quienes solo han 
comprado Fruta y/o 
Verdura (3,5%)

41%
35%

34%
28%

22%
22%

16%
15%

12%
11%

10%
10%

8%
6%

3%
2%

Ropa
Artesanías

Artículos de aseo
Artículos para el hogar

Accesorios
Comida envasada o preparada

Medicamentos
Otro producto

Cigarrillos
Zapatos o zapatillas
Libros, DVD o CDs

Juguetes
Cosméticos, cremas y/o perfumes

Tecnología
Dulce / helados / cabritas

Cosas navideñas

60%
21%

14%
7%
7%

2%

Es más económico
Cercanía / accesibilidad / al paso

Llama la atención
Para ayudar a la gente

Necesitaba el producto
Variedad



Inhibidores de la compra
Las principales barreras para comprar a ambulantes son éticas y de confianza

•  ¿Por qué no ha comprado productos de comercio ambulante en los 
últimos 3 meses? RESPUESTAS ESPONTANEAS

• Base quienes no compraron (398)

24%

23%

16%

14%

12%

8%

7%

Para no promover

Falta de Calidad, Garantía y
Autenticidad

No llama la atención

Desconfianza

No necesita

No tiene acceso

Inseguridad

20%

3%

1%

9%

6%

3%

3%

2%

12%

4%

14%

1%

10%

2%

8%

5%

No les compro para no promover eso

Porque es ilegal

No pagan impuestos

Busco producto de calidad

Son productos falsos

No tienen garantía

Productos de dudosa procedencia

Venden productos vencidos

No me llama la atención

No soy comprador habitual

No me da confianza

Mucha gente

No tengo la necesidad

Por mi mala situación económica

Donde vivo no hay comercio ambulante

Estamos propensos a robos

TEMAS MENCIONES



Discernimiento de productos
La mayoría declara saber distinguir algunos productos de 
contrabando / piratería / falsificación

• Base total entrevistados: 576

¿Usted sabe distinguir productos de 
contrabando / piratería / falsificación 
en el comercio ambulante?

¿Para qué productos sabe distinguir si son de 
contrabando / piratería / falsificación o no?

• Base: quienes dicen saber distinguir o que depende del producto (430)

Sí
30%

No
28%

Depende del 
producto

42%

Hombre Mujer
Sí 36% 25%

No 21% 34%
Depende del producto 43% 41%

76%

64%

58%

57%

56%

53%

51%

41%

33%

31%

28%

27%

12%

10%

Zapatos o zapatillas

Ropa

Tecnología

Cigarrillos

Medicamentos

Libros, DVD o CDs

Cosméticos, cremas y/o perfumes

Juguetes

Comida envasada o preparada

Artículos de aseo

Accesorios

Artículos para el hogar

Artesanías

Frutas y/o verduras



Disposición hacia productos 
de contrabando
La mayoría declara que prefiere buscar una alternativa 
legal a un producto de contrabando 

• Base total entrevistados: 576

Si tuviera la opción de comprar un 
producto que es de contrabando, 
pero que también puede 
encontrar en el comercio legal, 
usted…

43%

28%

17%

10%

2%

Preferiría buscar una
alternativa en el comercio

legal, por mis principios

Preferiría buscar una
alternativa en el comercio

legal, por el riesgo de
sanciones

Lo compraría igual, si es
que fuera más barato o

accesible

Buscaría información o
preguntaría antes, para

confirmar si es de
contrabando o no

Otras resp.

Más frecuente 
en:

50-75 años (51%) Mujeres (31%) Hombres (20%) Mujeres (13%)



Medidas frente al 
comercio ilegal



Medidas
La gran mayoría considera que deben tomarse medidas para 
reducir el comercio ambulante informal: mayor control

• Base total entrevistados: 576

¿Usted cree que se debe tomar 
acciones para reducir el comercio 
ambulante?

¿Qué cree usted que hace falta para reducir el 
comercio ambulante? RESPUESTAS ESPONTÁNEAS

Sí
89%

No
11%

Más frecuente en: 50-75 años (95%)

47%

18%

16%

13%

3%

3%

Mayor control

Dar empleo

Sanciones más duras

Facilitar permisos comerciales

Sueldos dignos

Parar el contrabando

Más frecuente en:

C2 (55%)

Mujeres (25%)

-

Mujeres (19%)

• Base: quienes creen que se debe tomar acciones (523)



Fiscalización
La mayoría percibe que la fiscalización al comercio ambulante es insuficiente. 
Principales responsables de reducirlo: municipalidades

• Base total entrevistados: 576

¿Cuál es su percepción sobre el 
grado de fiscalización y control que 
hay en el comercio ambulante?

¿Quién cree que es principal responsable de 
reducir el comercio ambulante en su comuna?

Baja
57%

Media
30%

Alta
13%

La consideran más 
baja: 50-75 años (64%)

38%

18%

12%

11%

11%

5%

Municipalidades y autoridades locales

Gobierno central

Coordinación entre entidades
gubernamentales y privadas

Fuerzas policiales (Carabineros, PDI)

Gobiernos regionales

Asociaciones de comerciantes y
cámaras empresariales



Síntesis final



Conclusiones

• La población asocia mayoritariamente al comercio ambulante informal con temas 
de inseguridad e ilegalidad (65%). Otras asociaciones que destacan son 
externalidades negativas como suciedad, aglomeración y delincuencia callejera, 
que aun cuando no figura como un efecto intencional, es lo más intolerable y lo 
que más influye en la percepción negativa del comercio ambulante informal.

• Dentro de las ilegalidades, las asociaciones principales con comercio ambulante 
informal son delincuencia y venta de artículos ilegales.

• El comercio ambulante informal es percibido mayormente como un fenómeno 
negativo, con varias capas:

• Una es su origen, que se atribuye principalmente a necesidades 
económicas (desempleo, pobreza, bajas remuneraciones) y otra en su 
naturaleza ilícita como venta de mercancías sin un pago de impuestos 
asociado y también su relación con productos falsificados.

Juicio al comercio ambulante informal

• Frente a este juicio negativo, la respuesta mayoritaria es que se debe fiscalizar 
más, responsabilidad que recae sobre todo en la autoridad municipal. El 
comercio ilegal aparece como un fenómeno que debe ser contenido. El apoyo a 
sanciones más duras no solo es minoritario, sino que compite con medidas más 
positivas como dar empleo y facilitar permisos comerciales.



¡Muchas gracias!


	Diapositiva 1
	Diapositiva 2
	Diapositiva 3
	Diapositiva 4
	Diapositiva 5
	Diapositiva 6
	Diapositiva 7
	Diapositiva 10
	Diapositiva 11
	Diapositiva 12
	Diapositiva 13
	Diapositiva 14
	Diapositiva 15
	Diapositiva 16
	Diapositiva 18
	Diapositiva 19
	Diapositiva 20
	Diapositiva 22
	Diapositiva 23
	Diapositiva 24
	Diapositiva 25
	Diapositiva 26
	Diapositiva 27
	Diapositiva 28
	Diapositiva 29
	Diapositiva 30
	Diapositiva 31

